

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA

1 mes	1.25 pesetas
3 meses	3.50
6 meses	6.75

EXTRANJERO

Tres meses	11.75 pesetas
Siete meses	23

PAGO ADELANTADO

EL ECO de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos, calle de San Gregorio, nº 25.

Presupuestos provinciales

II

Con la misma brevedad que en nuestro artículo anterior examinamos los «Ingresos provinciales para 1901», vamos a ocuparnos en dar á conocer las cifras principales del presupuesto de «Gastos», comparándolas con las del anterior ejercicio.

GASTOS.

CAPITULOS	En 1900	En 1901
Pesetas Cts.	Pesetas Cts.	
Corporación	79.145.38	81.476.98
Hacienda	3.050.543.56	3.070.297.01
Gobernación	401.847.76	429.226.19
Fomento	909.188.44	1.024.504.42
Resultados de ejercicios anteriores	2.367.23.28	874.502.79
Total	7.007.934.39	8.479.807.59

E presupuesto de «Gastos» para el año acaba respecto a 1900, menor en 1.527.927 pesetas. Si esta diferencia representa una disminución en los gastos de carácter ordinario, desde luego que supondría una lisonjera cifra muy aceptable para la provincia; pero, la causa de la diferencia en manos con que figura el presupuesto de 1901 es dada á que la Diputación, en el ejercicio en que hemos entrado, tendrá que satisfacer, en concepto de «Atenciones de otros presupuestos», 1.692.727 27 pesetas menos que en el año 1900.

Do el presupuesto vigente hay economías en algunos de los artículos; pero, considerados en conjunto los gastos de carácter ordinario y comparados con sus similares del año anterior, presentan un aumento de 164.600 46 pesetas.

Aparecen en 1901 las bajas siguientes:

ARTICULOS PESETAS.

Secretaría	1.697
Inserción	4.185
Relojes (desaparecido)	24.564.52
Locución	1.553.92
Estafetas de telegramas	20.0
Dirección de Obras	240
Agencia turística	63.520
Asistencia agrícola	6.391
Estafetas plásticas	825
Junta de rentas	2.000

La mayor baja se registra en el artículo «Agricultura»; la consignación de «Personas» ha sufrido un aumento de 890 pesetas y una baja en «Material de 64.210, cuya mayor parte corresponde á la creación de viviendas de vides americanas, que el pasado año se instalaron con arreglo á las necesidades de mayor urgencia en aquel ejercicio.

En otro artículo examinaremos los aumentos sufridos por las partidas de gastos de 1901.

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 51

GENOVEVA

liario, y marcharse con ellos una parte de su vida.

Finalmente la operación no fué larga; y las diez de la mañana a nada quedaba ya por vender: todo se lo habían llevado los vecinos, que querían, á cuya querer preciso, algo de lo que había pertenecido al antiguo pastor: uno la cama, otro la mesa, este el escritorio, aquél el Crucifijo; las mujeres las gallinas, las jóvenes un rosario.

La madre de Cipriano compró la cabra, Genoveva se la recomendó con gran cuidado.

Yo compré el perro para mí, y los pájaros para Genoveva. Lloraba á cada cosa adorada que se llevaban.

Cuando todo estuvo vacío, entramos en la casa vestimenta, sin tener si as donde quedar. Las paredes, parcia que n s

se acuerda de lo que era la casa de mi madre, la dije á Genoveva: os acostaréis con una de las criadas de la casa, y como es en ella interior, halláis una buena casa donde acomodaros.

Mi madre tiene un corazón como el vuestro; tiene el alma dulce y tierna como la vuestra; y se ha hecho a criada voluntaria de toda la comarca; traeña de aquí

hasta allí todo el día, y durante la noche apenas la dejan descansar, llamándola, ya para esto, ya para lo otro.

No es rica de dinero, pero es rica de corazón como vos; ésta es la misma Genoveva; porque he oido decir, que suel ha her más amistad y más cariño en un corazón que en un escudo.

—Y es verdad, me dijo interrumpiéndome; nunca había caído en semejante cosa: —pero qué es eso así? —me preguntó con la mirada casi tonta como con la voz.

—Por qué es muy sencillo: un escudo

nunca es más que un escudo; un corazón se multiplica. Y además, añadió, el uno vive y el otro está muerto.

—Y luego el uno presta calor y el otro

está siempre frío, me dijo con ma ligas ironia.

Ambos acabamos por echarnos á reír llorando.

CXXXIII

La administración pública y los intereses particulares

No es posible defender las doctrinas socialistas sin trastoclar los principios de la libertad legítima y negar el resorte de la responsabilidad, por el cual son imputables al individuo sus propias acciones, y de lo cual procede el mérito ó el demerito, esto es, las consecuencias de la virtud y el vicio. Y es que las doctrinas socialistas, a pretense de defensas de vida del individuo y de la humanidad, se cuestionan las facultades del individuo y degradan a la humanidad, porque la encierran en la estrecha y opresora esfera de un Estado a lo Kruschev, que niega la libertad a todas las esferas particulares y a todas las sociedades en que, para realizar determinados fines jurídicos, económicos y morales pueden desenvolverse el hombre.

No puede negarse que la Administración pública, bajo cualquiera de sus formas superiores o inferiores puede ejercer una influencia decisiva en el desarrollo de los intereses particulares; porque los servicios públicos son los que, por una parte superan la deficiencia de la colonia individual para realizar actos y trascender las finanzas; y por otro los provocan y promueven, abriendo a veces causas materiales, judiciales o económicas a las corrientes de la actividad, porque las obras públicas, las leyes y dispositivos administrativos y las instituciones económicas poderosas, prisioneras formidables para desatrarillar la producción de la riqueza de los pueblos.

Ni puede negarse que en Navarra se ha procurado siempre mantener las vías de comunicación, y que se ha cuidado esmeradamente y en condiciones económicas. No puede negarse a la Diputación foral y previamente que rige las destinas del país la lealtad más acrisolada y las deudas más relevantes de moralidad y honradez, que pueden responder en los hombres que suministran los intereses públicos; pero sin que se aleguen el empeño tan lúgubre y nobles atributos de nuestra Diputación, ni que reconozca que le son también inseparables los defectos de las autoridades colectivas; que cuando se trata de proyectos de mayor o menor importancia que entrañan alguna novedad, y que impone anticipos de capital que han de traducirse en aumentos tributarios; su ejecución se pospone y se abre una larga paréntesis a sus resoluciones aplicándose el diferimiento de los intereses, o sea capaz de diluir en resuelto.

Lo hemos visto y lo hemos depurado muchas veces, por más que no somos de los que estimulan las sinuosas temerarias que comienzan irreflexivamente capitales que hubieran sido fructuosas en aplicaciones discretas.

Para eso no obstante para que reconozcamos un hecho que debe estar en la conciencia de todos los que conocen los elementos y las necesidades de nuestro país; esto es, que si nuestra digna Diputación se fijase definitivamente en su destino en que es en la realización de la unidad más eficaz de promover los intereses particulares de importancia comarcas de Navarra es construir ferrocarriles económicos, no descuidaría el estudio de tan fructuosa mejora, y aquillariaría las condiciones de alguno, ó de algunos de los proyectos que se le han presentado, en términos tales que, lo que parecen aventurado y fantástico, podrá ser un hecho; que Navarra hiciera una importante red de vías económicas sin que se impida el mejor sacrificio.

Siempre recordaremos que hubo una posición en la que se ofreció, desde el momento, las sólidas garantías que se le exigiese, para construir una importante línea de ferrocarril económico que enlace Lezcano con Irún pasando por Pamplona, siempre que se le asegurase un cuadro por cierto por un plazo prudente al coste que la vertiese en la obra.

No puede dudarse que la empresa de que se trate, habrá estudiado previa y detenidamente el proyecto, que había estudiado la población a través de la línea, sus actuales condicione

nes, y que había calculado el desarrollo que uno y otro elemento adquirirían á favor de la nueva vía; y que, dentro de sus cálculos más prudentes, privilegiaría la seguridad más completa, de que su explotación le produciría un interés superior al 4 por 100.

Pero aun cuando la empresa padece algún error y sufriese algún quebranto; muy insignificante sería el gravamen que se imponga al país para completar el 4 por 100 que se le exige por determinado número de años. La medida, como lamentemos profundamente todo apresamiento de obras que pueden ser elemento de vida para el país, y reconociendo lo que nadie puede negar, las altas dotes de los hombres que están al frente de la administración de Navarra, les recordemos el antiguo preyo de un ferrocarril económico central, de cuyo pudieran partir importantes ramificaciones que contribuyeran efectivamente al desarrollo de los intereses legítimos del país, de aquella riqueza gratuita á que se prestan el cielo y sus subyugos de Navarra y que hoy más que nunca, debe explotarse ampliamente.

JUAN CANCIO MENA.

la clasificación de las mercancías PARA EL TRANSPORTE FERROVIARIO

La R. O. de 5 de Diciembre último abriendo una información sobre revisión de las tarifas de ferrocarriles ha producido el efecto inmediato de condensar todas las quejas que el comercio y el público en general tenían contra los servicios ferroviarios y de peticionar al desbarajuste y disparidad que parecen ser norma de la vigencia en la materia.

Desde luego una de las primeras cosas en que se tropieza al estudiar la cuestión de tarifas, es la absurda clasificación de las mercancías ya que en realidad de tantas clasificaciones como existen, pueen muy bien afirmarse que ninguna es aceptable por completo y mucho son inaceptables en absoluto.

Importa tanto como la unificación de tarifas y es una circunstancia previa para esta unaificación, el que se determine una clasificación general de las mercancías, sin lo cual la unificación sería un mito y los quebrantos que se otrontendrán persistirán.

La anarquía que reina en el asunto evidéntase con los siguientes ejemplos: La Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal, clasifica los azúcares en primera clase; Madrid, Zaragoza y Alicante en tercera, y los Andaluces y Norte en primera, segunda y tercera, según de que

Más todavía, los abonos son clasificados por los ferrocarriles Andaluces en tercera y cuarta, caso Madrid a Cáceres y Portugal en tercera Madrid a Zaragoza y Alicante de tercera a novena y el Norte de segunda á quintas, y no hemos de seguir como podríamos, enumerando absurdas que hacen pagar el transporte de productos de menguado valor material como los de más alto precio, tal sucede en el ejemplo citado que resulta en algunos casos que los abonos pagan por transporte como las sedas.

La clasificación general de las mercaderías para los efectos del precio del transporte por ferrocarril es una resolución que se impone, y á la que no hay media de sustraer si algo práctico se pretende hacer en materia de tarifas. No es posible que las primeras materias paguen por transporte igual que los productos manufacturados; no es posible que los abonos paguen como las sederas; ni es posible que cada línea tenga su clasificación aun perteneciente á la misma compañía; no es posible que el precio sea uniforme en todo su trayecto así

para allí todo el día, y durante la noche apenas la dejan descansar, llamándola, ya para esto, ya para lo otro.

No es rico de dinero, pero es rico de corazón como vos; ésta es la misma Genoveva; porque he oido decir, que suel ha her más amistad y más cariño en un corazón que en un escudo.

—Y es verdad, me dijo interrumpiéndome; nunca había caído en semejante cosa: —pero qué es eso así? —me preguntó con la mirada casi tonta como con la voz.

—Por qué es muy sencillo: un escudo nunca es más que un escudo; un corazón se multiplica. Y además, añadió, el uno vive y el otro está muerto.

—Y luego el uno presta calor y el otro está siempre frío, me dijo con ma ligas ironia.

Ambos acabamos por echarnos á reír llorando.

CXXXIX

—Pues bien, señor, ya que así lo habéis dispuesto marchemos cuando gustéis, me dije pocos momentos después, gesticulando en el brazo toda su pequeña tortura, compuesta de una poca de pa blanca, y algunos objetos que estaban en el armario.

ses de la comarca de 400 kilómetros; y no es posible, en fin, que tanto absurdo persista y se sostenga.

Creemos que muy pocos serán los informes que el ministro de Obras Públicas reciba con respuesta á un llamamiento en que no se haga mención de este asunto y en que no se pida con copia de razones la solución que nosotros pedimos y creemos que si el ministro realmente trata de hacer algo más que una información y quiere traducir en resoluciones el resultado de la convocatoria por la Real Orden de 5 de Diciembre de 1900, debe empezar por donde indicamos por una clasificación general de las mercancías, en la cual se aprueben debidamente los factores de valor, utilidad, condiciones de transporte de apropiación y de distancia, así como otros que puedan ser circunstanciales y aún tentarlos y que hoy no resultan apreciables ó lo están de muy diversa y en ocasiones, y lógica manera.

—Esto, por supuesto, si como decimos queremos hacer algo que si nada tratara de hacer de provecho, lo más práctico habría sido no proponer la información.

Rocio de miel

Un hecho que nuestros lectores habrán observado con frecuencia es que, durante los meses de este año las hojas de las encinas, hayas, tilos y otros árboles, así como de los arbustos y demás vegetales que á su sombra crecen, están cubiertas en su superficie superior, de una substancial albúmina blanca, brillante y pegajosa. Por su color blanco y su consistencia, esta substancia se parece á la miel, y por su disposición en gotitas recubierta de rocios, por cuya motivo podemos calificar de rocio de miel.

Hasta creímos, tanto entre los profesionales como en el mundo científico, que el rocio de miel proviene de una sección o exudación de la hoja; pero muy recientemente se ha hecho el interesante descubrimiento de que el referido rocio no es un producto directo de la hoja, sino que proviene de los pobederos de las verdes frondosidades, es decir, de los pulgones que habitan sobre las plantas.

El rocio de miel no es más que unas desecaciones de los insectos. El naturalista Büsgen publica curiosos permisos, acerca de la manera que los pulgones se procuran material para la formación del rocio de miel y lo elaboran.

Al efecto, los insectos emplean un aparato de succión muyugaloso, éste mismo hueco en sus cuatro púas bucales reunidas en h, procurando que dichas púas, que son flexibles, no se fuerzan, sino que penetren juntas en el mismo punto de la hoja, a cuyo fin les sirve de estuche el pico del animal.

El trayecto de las púas en cuestión penetra muy dentro de los

AÑO XXVI

relativas á la supresión de todo descuento en el abono de dichos sueldos en diferentes épocas; considerando que á los grandes sacrificios que hubo necesidad de exigir al personal del Ejército por la clase de moneda en que se abonaron los sueldos, puede agregarse el de que una parte de ese personal regresó á la Península sin haber podido percibir sus haberes haberes, y con el fin de compensar en lo posible los perjuicios sufridos por los que se hallan en este último caso, igualándoles á aquéllos para quienes hubo exención de descuentos, el Rey (que Dios guarde), y en su nombre la Reina Regente del Reino, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha tenido á bien disponer que los abones por devengos personales que resultaran á generales, jefes y oficiales á su regreso á la Península, por las distintas épocas de la citada campaña, se verifiquen sin descuento alguna en la menuda aspahela corriente, no afectando esta medida á los haberes de tropa, porque en ninguna época fueron objeto de descuento, dejando, en el sentido expuesto, modificada el artículo 8.^a de la Real orden de 7 de Marzo de 1930 (C. L. núm. 67), relativa á los justos abreviados de aquellos devengos.

GACETILLAS

Ha quedado ya cerrada en este periódico la suscripción para las familias de los desgraciados pescadores de Motrico, que se ahogaron en el Cantábrico, víctimas del precioso mar, en el que buscaban el sustento para sus hijos, que hoy lloran su orfandad. La caridad ha venido en auxilio de estos infelices, acudiendo de todas partes á socorrerlos, y Navarra, acudiendo á nuestro llamamiento, ha contribuido también el alivio de la miseria de las pobres familias de los náufragos.

A todos los que han contribuido á la caritativa suscripción, les quedamos debidamente agradecidos tanto por sus limosnas en favor de los desgraciados de Motrico como por la confianza que en EL ECO han depositado al entregarnos el óbolo de su caridad.

Sabemos, porque así nos lo ha manifestado el señor Alcalde de Motrico, que aquel pueblo agradece en el alma lo que aquí se ha hecho en obsequio de la necesidad apremiante de las familias de los náufragos, y sentimos gran satisfacción en conseguir esa muestra de agradecimiento.

El producto total de la suscripción le hemos remitido al señor Alcalde de Motrico en la forma que á continuación se expresa:

El dia 3 de Febrero 226 pesetas 50 céntimos
El dia 7 de ... 337 ... 23 ...
El dia 15 de ... 542 ... 50 ...

Total recibido 904 pesetas 25 céntimos

Hemos de consignar otra vez, que los gastos se han hecho gratuitamente por la casa de don Mauricio Guibert, quien ha cedido generosamente el giro á beneficio de aquellos desgraciados.

Se halla gravemente enfermo, habiéndosele administrado el Santo Viático nuestro amigo don Manuel Mayor, Presidente de la junta de Gobierno del Crédito Navarro.

Deseamos que el enfermo recobre la salud perdida.

En la madrugada de ayer falleció, víctima de penosa enfermedad crónica, después de recibir los Santos Sacramentos, nuestro con vecino don José María Arrarás.

Rogamos á Dios por el alma del finado y acompañamos en su dolor á la familia.

Dicen de Zaragoza:

«Añeché á primera hora se notó alguna mejoría en la grave fiebre que padecía el señor Aldo.

La noticia agrado extraordinariamente á las personas que á menudo se acercan á palacio interesándose por la salud del Arzobispo.

Según nuestras noticias varios jóvenes de este capital, estudiantes en su mayor parte, han pensado en organizar una compra para el próximo Carnaval, con objeto de postular en favor de las familias de los naufragos de Motrico.

Al efecto presentarán hoy al Sr. Alcalde la solicitud correspondiente para conseguir el permiso y poner en práctica sus buenas deseos.

Remitido.—Elecciones para diputados provinciales: Ya están cerca, pues se celebrarán en Marzo próximo; corren rumores de que por el distrito de Pamplona se presentarán, ó los presentarán, don Fermín Ibarra y el hijo de don José Juan Martínez, de Aldaz; también se dice que se piensa en reelegir á don Serafín Mista y Osesa.

No sabemos lo que habrá de ocurrir en los expresados rumores.

De regreso de Zaragoza á donde fíne con el triste motivo de la enfermedad del señor Arzobispo, ha llegado á Pamplona nuestro amantísimo Prelado.

En la Parroquia de San Saturnino se celebrarán durante los tres días de Carnaval solemnes funciones de desagravios en la forma que detallaremos con el Santísimo Expueste, predicando el R. P. Juan Jiménez, Escalapio.

Teatro.—El martes dio principio la función á las nueve de la noche y terminó á las una de la madrugada. Sucedió lo mismo tanto las noches sin que se ponga remedio por quien corresponda.

Esa noche al dar principio la función, algunas habrían poco más de una docena de personas habrían poco más de una docena de personas hacia una temperatura tan glacial en el

salon que se chupaba uno los dedos; allí no se notaba la existencia de caloríficos.

La primera obra «La Tempranica» apenas vale un cigarro de papel y mucho menos tan mal interpretada.

La segunda obra era estreno de «El mestre de obras», que no gustó nada y del reducido público salió alguno si bido que otro y demás demostraciones de desagrado.

En el tercero acto se representó «Gigantes y cabezudos» y tan mal lo hicieron, tanto estrepitoso la obra, que daba pena presenciarla; no parece sino que de intento se abusaba del público; hasta se usaron bromeles pegando con la caña á algunos de los músicos como si se estuviera en un teatro de algún villorrio.

Las pláticas y palcos completamente desiertos á excepción de dos ó tres y en las butacas había tan pocas que apenas se conocía hubiese nadie. Olmos repitió censuras por parte de los espectadores.—Aquella.

Ha tenido la pena de ver morir á un hijo suyo, niño de corta edad, el celoso caballo de Carabineros de caballería de esta Comandancia D. José Ayerra.

Acompañamos á la familia en el sentimiento por tan sensible pérdida.

Han contraído matrimonio en Aguilera don Joaquín Berzosa y la señorita Juana Villanueva, hija del conocido pesadero don Miguel.

Deseamos á los recién casados todo género de felicidades.

El martes último á las 15 y 30 falleció en Cie, después de recibir los Santos Sacramentos, víctima de cruel y larga enfermedad, don Jerónimo Erviti Sarasa, esposo de don Miguel Urriza, alcalde de aquella localidad.

Rogamos á Dios por el alma de la finada y enviamos nuestro sentido résumé á la familia.

Según el censo actual, Bilbao cuenta con una población de 82098 habitantes de Hecho y 82 208 de Derecho.

Apenas terminada la epidemia variólica, empieza á sentirse algunos casos de «trancas» en Andoáin.

Se encuentra muy grave el vecino y rico propietario don Cordero Rascón.

Deseamos el restablecimiento del enfermo.

Del vecindario.—Sr. Presidente de la Comisión de Festejos: En nombre de vecinos aficionados á nuestra fiesta nacional, le ruego contrate para las corridas de San Fermín próxime al célebre D. Tancredo López.—Un aficionado á la tauromáquia.

Si para entonces no le ha despachado un telegrama.

Según nos han dicho, estos días se ha visto una manada de ocho jabalíes en las inmediaciones de la vía férrea, cerca de Alsasua.

Sin duda, debieron bajar de los montes que están cubiertos de nieve.

Las personas que deseen hacer donativos á la Asociación de Católicos, pueden entregarlos en los establecimientos de los señores don Eustaquio Olaso, comercio, Mercaderes 17, y don Lorenzo Astrain, relojería, plaza del Castillo, 56. 2, 10, 13, 17, 22 y 28 6-2

De la Alcaldía.—Han sido denunciadas: un sugato por hurtar un par de botas, varias mujeres por sacudir ropa ver los balcones; un sugato por abandonar tres caballerías.

Llamamos la atención sobre el anuncio publicado en tercera plana con el título «vidas americanas».

El Rector de Zaragoza ha firmado los siguientes nombramientos de maestros, designados en concurso de traslado.

Don Pedro Royo, para la C. S. P.; don Luis Fernández y Fernández, Escriván; don Cloriano Castro Pérez; El Fresno; don Mariano Muñoz Clever, Herrera; don Joaquín Rodrigo García, para Fuentes de Jiloca; don Manuel Guerra Castro, Usón; don Leopoldo Mercado Fierros, Cartagena de Valdejasa; don Roque Martínez Arriaga, Ezcaray; don Evaristo Hidalgo Moral, Tudelilla; don Manuel Roca Subías, Pradellón; don Mateo Bircelo Vila, Calaceite; don Dímas Hernández García, Samper de Calanda; don José Barberán Domínguez, La Iglesia del Cid; don Agustín Suárez, Chiralt; don Félix Sarral Leguete, Agreda; don Juan A. Omedes Barraza, Villafranca de Navarra; don Ambrosio Aranz, Menguir, Puentecilla; don Juan Martínez Arribalzaga, Alzira; don Ramón Cambra Llano, Los Arcos; don Eustaquio Díez, Abiltas; don Bilibio Tordomar de Pablo, Artajona; don Anastasio Oteiza Garandar, Arrolliz; don José Arribalzaga, Alzira, y don Bernardo Hernández Díez, Valtierra.

Dice «La Crónica Mercantil» de Vallsdolid:

«Las emigraciones durante el mes de Noviembre último resultan con cifras aterradoras para esta infeliz nación.

«A 10.034 asciende el total de emigrantes embarcados en el litoral, de ellos 1986 mujeres jóvenes.

«Pero el Gobierno no parece preocuparse de ese comercio ó tráfico con la gente miserable de la población rural, negocio muy lucrativo para ciertos tratantes de elevada alcurnia y que, según dicen, hasta tienen sillón en los Parlamentos nacionales.

La Diputación ha acordado que el ingeniero del Servicio de Agricultura dé lecciones prácticas sobre el Ingerto de la vida en los días y pueblos que á continuación se citan:

Martes dia 12.—Cinturón; id. dia 16.—Tu-

dela; id. dia 16.—Aolz; id. dia 21.—Albar; idem dia 23.—Estella.

Sábados de todas las semanas del mes de Abril y primera quincena de Mayo lecciones prácticas de 8 á 12 de la mañana en los campos de Olaz-chipil.

Constituirán estas lecciones una conferencia que sobre el asunto se dará, á las nueve de la mañana de los días señalados, en el Salón de sesiones de la Casa consistorial de los pueblos que han de socorrerse, siguiendo luego las prácticas de ingerto, que tendrán lugar, por la mañana, en dicha Salón, y por la tarde, en plementos de viñales de los términos municipales respectivos, donde se insertarán diversas líneas de cepas.

Nuestro correspondiente en Elizondo nos comunica las noticas siguientes:

«Nuevamente ha sufrido una dolorosa operación quirúrgica don Carmelo del Villar; habiéndole extirpado una costilla, dejando el desprendido el pulmón; la operación ha sido hecha en Alicante por el doctor Madrazo.

Deseamos que el enfermo recobre la salud perdida hace ya tiempo.

Cuando no pueda pisar el correo por Valtierra, como ha sucedido varias días en la semana última, es de desear que los periódicos de Pamplona saigan por el tren de las cinco, á fin de que lleguen en el día á Baztan; pues de lo contrario llegarán con un día de retraso. Por este motivo el sábado hubo descorreos.

Hay un contraido matrimonio en Arizcun el conocido jóven propietario don Pedro Iribarren y la señorita Apolinaria Lepereño, hija del industrial don Hilario. Como son muchas las relaciones de las familias de ambos en aquel pueblo, gran parte del vecindario estaba invitado á la boda. Los recién casados, á quienes deseamos mucha felicidad, han salido para Francia y Bilbao.

También en Logroño hubo un contrato de matrimonio en Arizcun el conocido matrimonio en Arizcun el conocido jóven propietario don Pedro Iribarren y la señorita Apolinaria Lepereño, hija del industrial don Hilario. Como son muchas las relaciones de las familias de ambos en aquel pueblo, gran parte del vecindario estaba invitado á la boda. Los recién casados, á quienes deseamos mucha felicidad, han salido para Francia y Bilbao.

«Añecho á las doce fueron á la casa residencia de los jesuitas en esta población unos jóvenes sibilando bajo sus balcones y dando muertas á los jesuitas y vivas á la libertad.

Intervino la policía y disolvió el grupo con facilidad, declarando les manifestantes que no tenían intención de cometer ningún atropello, sino únicamente realizar el acto ya llevado á cabo.

¡Lo que puede el mal ejemplo!

Con motivo de la boda de la princesa, anche hubo música en la plaza del Castillo y iluminación en los edificios públicos.

La comisión provincial de Guipúzcoa ha acordado conceder á los miqueletes Juan Apa-atequi, Ignacio Imaz y Felipe Arratibel, el secadero de 230 pesetas á cada uno de ellos, para que puedan reconstituir el ejército de sus familias, que quedó destruido en el incendio ocurrido hace algún tiempo en la «Venta de Lizarrust», sita en término de Echarri aranaz.

Ha sido elegido compromisario para la sociedad económica de «amigos del país», de Tudela, don Gerardo Falces.

Anteayer entraron en la pescadería de San Sebastián 1.030 kilogramos de berberechos, vendiéndose á 0,32 pesetas.

También entraron 280 kilogramos de merluza, que se vendió á 1,20 pesetas.

Con motivo de las vacaciones que les han sido concedidas, han llegado á esta capital bastantes estudiantes de la Universidad de Zaragoza, para pasar al lado de sus familias las horas de solaz que se les concede.

Del Hospital provincial de Nuestra Señora de Gracia de Zaragoza, se ha fugado el demósten Francisco Gutiérrez, natural de Corella, de 44 años.

Igúrate sobre su paradero.

El preso en esta cárcel Manuel Tomás Santes ha sido destinado á cumplir en el penal de Ocaña la pena de tres años, seis meses y 21 días que le fué impuesta por este Audiencia.

Ha sido puesta en libertad Petra Martín Anón, que estaba presa en la cárcel de esta capital.

Dolores de cabeza, jaquecas y neuralgias.—Se calman en el acto con Valerolina más eficaz que la antipirina y completamente inofensiva.

3 pesetas caja.

Farmacia de Marqués Nueva, 1. 60-35 (1)

SECCION AMENA

Notas cómicas:

«Qué haces? dijo á un getoso que estaba comiendo jamón un médico amigo suyo. ¿No conoces que el jamón es malo para la gota?»

—Tú es razón, contestó el delincuente; pero es bueno para el gotoso.

Un extranjero recién llegado de Londres y que no entendía el español, entró en una zapatería á comprar zapatos.

—¿Qué precio las quieren? le preguntaron.

—No las queríe de precio, dije: las quiero de charol.

A la puerta de una iglesia están conversando dos clérigos.

—Me han asegurado—dice uno de ellos—que casas á tu hija.

—Si—contesta el otro;—con un chico muy simpático.

—Tú has tomado informes acerca de él?

—No; pero me ha gustado mucho á primera vista.

Pensamientos:

Progreso de ayer, rutina de mañana.

La civilización ha suprimido la barbarie, la perfección.

Charada:

—Quieres venir á jugar al este de la Alberca al una dos tercias cuatro, lo mismo que el «tro ola»?

—No tengo prima segunda, ni me pude menear;

el dolor de la tres dos no me permite ni andar.

Solución de la anterior: DO RA DO.

Chiste ilustrado:



—Deja que te dé limosna á ese pobre hombre. Nos ha saludado con tanta tristeza.

—Guárdate de hacerlo. Es el prestamista que me retiene la paga.

EL LEGITIMO PETRÓLEO GAL PARA EL PELO

Se vende en Pamplona droguería de Zoilo Pérez, Zapatería 7 y señ

Excepciones honrosas

De Barcelona comunican que un buen número de estudiantes católicos han formulado una protesta contra la inclusión de sus nombres en la lista de los que en los últimos días han realizado las manifestaciones consabidas, pues dicen que no han tenido la menor participación en ellas.

De Zaragoza

Según telegramas recibidos hoy, han sido suspendidos de empleo y sueldo el jefe de policía, un Inspector y cinco agentes, a consecuencia de la conducta que observaron durante las algaradas de días pasados.

Noticias diversas

Hoy ha firmado la Reina el nombramiento de Inspector médico de la sexta región militar en favor del señor Alberti.

Una comisión de maestres de Zaragoza ha visitado al Infante don Carlos Boron, para entregarle el título de individuo de aquella maestría.

De Alicante telegrafian que ha llegado el señor Echegaray, y que se le preparan banquetes y otros obsequios.

El régimen de Cuba

Telegrafian de Washington que el gobierno ha acordado ya el plan político para la gobernación de Cuba, y que ha comunicado al capitán general instrucciones para su planteamiento y ejecución.

Ingléses y boers

Los ingleses han ocupado la población de Wymour sin encontrar resistencia, trasladándose los boers a otra población en que tienen abundantes víveres.

— El general boer Dewet manifiesta gran confianza en el triunfo.

— Se teme que el ejército inglés sea invadido por la peste bubónica.

— Buit me parte de bajas diarias en el ejército inglés acusa cuatro muertos y 21 heridos.

— 200 boers atacaron a una fuerza inglesa que tenía dos cañones, matando a uno y cogiendo prisioneros a siete: luego de desarmarlos, los liberaron.

— Según despacho del general Kitchener, el general French ha capturado un convoy boer compuesto de 50 carretas y 16 acémilas.

Bolsa de Madrid**OCTAVIÓN OFICIAL COMPARADA**

	12	13
caña perpetua a por 100 mts.	7075	7090
caña 10. 10. fin de mes	7090	7105
caña 10. a por 100 mts.	7750	7745
caña amortizable a por 100	7940	7940
Unidades de Aduanas	100.00	128.00
Antigua Isla de Cuba (1000).	88.40	00.00
cañas nuevas	70.60	70.60
cañas amortizables a por 100.	2220	2230
Unidades de Címpinas	00.00	00.00
acciones del Banco de Madrid	498.50	499.00
caña de Tabacalera	01.50	01.50
caña de Tabacalera	01.10	01.50
caña de Tabacalera	34.50	34.60
Buenos Aires, dia 12 — Of. 251.10.		

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 13 (23 horas).

Suma y sigue

Aun no han cesado los tumultos y tampoco las cargas de la fuerza pública contra sus promovedores.

A las ocho se ha dado una carga formidable en la calle de Alcalá, resultando heridos muchos de los manifestantes.

Han sido detenidos 25 individuos, entre ellos un oficial de infantería que llevaba corona de ayudante y ostentaba varias cruces en el pecho.

Protesta

Varios oficiales y un comandante han ido al ministerio de la Gobernación, para protestar ante el ministro contra la detención del oficial de que acabo de hablar.

También han ido a quejarse ante el general Weyler.

Recuérdate

Ha corrido el rumor de que el ayudante del rey, señor Loriga ha recibido una carta de varios carlistas distinguidos que le encargan ofrecerle, en su nombre al hijo del conde de Cárdena.

Informes de buen origen niegan fundamento a ese rumor, y "La Correspondencia", dice que, si el señor Loriga hubiese recibido tal carta, no habría hecho más que arrojarla a la chimenea.

Para los pobres

A fin de solemnizar la boda de su hija con un acto en favor de los pobres, la Reina ha entregado a la Asociación de Caridad 10.000 pesetas, con encargo de repartirlas mañana entre aquellos.

Ecos ministeriales

Contestando a rumores que han corrido sobre la probabilidad de que haya pronto crisis ministerial, afirman los amigos del Gobierno que no habrá cambio mientras no termine la agitación y los desórdenes de estos días.

A su marcha

Hoy ha salido para Roma don Alfonso XIII.

Jandro Pidal, á fin de encargarse de la embajada en el Vaticano.

Le ha despedido en la estación el señor Sivera.

Consejo de ministros

Como todos los miércoles, se ha celebrado consejo de ministros en la Presidencia; ha durado tres horas y de él han facilitado estas noticias:

DIQUE DE SUBIC

El ministro de Marina ha informado sobre la petición de los representantes en Cortes de Baleares, para que sea llevado a aquellas islas el dique flotante de Subic.

Se ha pedido a la casa Inglesa constructora informe sobre la manera de realizar ese pensamiento, y sobre el coste del remolque. Cuando se tengan esos datos, se resolverá sobre el asunto.

También se ha dispuesto pedir a los arsenales noticia de las anclas y cadenas que en ellos haya disponibles.

El mismo ministro ha hecho saber que la comisión mixta encargada de dar dictámenes ha terminado su trabajo, y este ha sido remitido a los ministros de Marina, Gobernación e Instrucción Pública, que forman la ponencia para el examen de este asunto.

DE GUERRA

El general Linares ha presentado el informe del Tribunal Supremo de Guerra y Marina sobre los derechos pasivos, anadiendo que va a pedir dictámen al Consejo de Estado.

HUELGA DE CACERES

El señor Sánchez de Toca ha entrado a sus compañeros del congreso hecho en su despacho entre los directores del ferrocarril de Cáceres y sus empleados en huelga, para terminar ésta.

También ha indicado las disposiciones que se propone publicar, para que la compañía y sus dependientes se atengán a lo convenido.

OTROS ASUNTOS

El mismo ministro ha dado cuenta de varios expedientes, uno de ellos el de cesión al Ayuntamiento de Santander de unos terrenos para prolongar la dársena. Ha sido aprobado.

— Se ha acordado colocar la estatua de Colón, construida en París, en el Retiro, frente al museo de Ultramar.

LO DEL DÍA

Finalmente los ministros han tratado de la cuestión de orden público, conviniendo en que es preciso proceder con la mayor energía, para evitar lo que viene sucediendo.

¿Qué, en ellos?

— Ej. Correo, recomienda con interés a los liberales que se abstengan de fomentar las algaradas, porque perderían la fuerza moral que necesitan conservar para cuando vuelvan al poder.

Noticias

Ha fallecido el banquero Rollan. — Las cigarrares han devueltos al Ayuntamiento los billetes que les ha regalado para varias funciones de teatro.

— En Bilbao se ha constituido una asociación escolar regional.

La situación

Lo que ocurre esta noche revela que la situación se agrava.

Desde las ocho están cerrados los comercios, y las puertas de las casas están a media noche.

La agitación se extiende por todas partes, y la alarma va en aumento.

La guardia civil recorre las calles y plazas sable en mano.

Y con todo ello forma contraste la iluminación de los edificios públicos.

Salvajismo en acción

En Almería han ocurrido disturbios graves.

Las turbas han incendiado dos conventos.

Telegramas y Telefonemas**Las ferias de Tafalla**

Tafalla 13 (16 h. y 50 m.)

La aglomeración de gente en las ferias ha sido hoy mayor que la de ayer. Entre los forasteros han debido venir algunos aficionados a pescar á río revuelto, pues se han cometido varias raterías.

Al abogado Sr. Isaba le han robado 1.500 pesetas que llevaba en un bolso interior.

A un forastero le han sustraído 3.000 pesetas.

Anoche fueron robados del escaparate de la señora viuda de Abaurrea objetos cuyo valor se calcula en doce duros.

Hoy, al llegar el tren de la Ribera, una señora ha notado que alguien intentaba contra su bolso, por haber caído algunas monedas, y al momento ha sido atacado al cacao.

Detenido éste por la guardia civil, se le ha encontrado un pañuelo y envuelto en él unos pendientes de oro.

Anoche celebraron reunión los tertiaristas del distrito, sin adoptar

acuerdos. Esta noche celebrará reunión extraordinaria del Colegio votinario provincial.

El teatro se ve lleno durante todas las representaciones.—Castillo.

Mitima Ásra**Sobre la prensa**

Madrid 14 (1 hora 15 minutos).

Se ha negado la autorización solicitada para publicar un periódico titulado "El Nuevo País".

Existe el propósito de proceder con el mayor rigor contra los redactores que publiquen hojas clandestinas.

Más desórdenes

Madrid 14 (2 h. 15 m.).

Dice que ha habido un muerto por la carga dada por la policía en la calle de la Montera.

Al dar otra carga en la calle de Carreras se han oido varios tiros.

Ha habido muchos heridos.

Dicen de Granada que han sido apedreados varios trales que iban en un coche. El cochero al verlos en peligro les obligó á bajarse y esconderse.

Se han tomado precauciones.

ESCRÓFULA**Cómo una niña**

fué curada de esta enfermedad

Hemos recibido una carta de los padres acompañando la fotografía de su hija que sufre de una afección escrofulosa con caracteres alarmantes. Esta enfermedad es tan prevalente, y hay tan pocos remedios que sean eficaces para curarla, que nos complacemos en poder demostrar como el caso en cuestión

«Madrid, 10 de Marzo de 1900. Muy distinguido señor mío: El buen resultado obtenido del ensayo con la muestra de Emulsión Scott que se dignó usted remitirme, me ha inducido á continuar el uso de su inmejorable específico, puesto que la dolencia que sufría mi niña era de carácter escrofuloso con marcada propensión á erisipela, tanto que tenía afectada la cara con alguna hinchazón en la nariz, y no me cabedía alguna de que el uso de

la Emulsión Scott no es una composición vulgar de aceite de bacalao. Es una fórmula científica y especial de la mejor calidad de este aceite, combinado con los hidrofósitos de cal y de soya y la glicerina. La Emulsión Scott es grata al paladar, ayuda á la digestión, y por consiguiente los pacientes más débiles la toleran sin dificultad y pueden continuar su uso hasta obtener la curación completa, mientras que si emplearan otros remedios pronto se cansarían de ellos, finalmente habrían de recurrir á la Emulsión Scott para alcanzar la curación.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarras y toda afección de garganta, bronquios ó pulmones; así como contra todo caso de emaciación por anemia ó consumo, la Emulsión Scott es, sin disputa, el remedio soberano, el remedio con el que, en absoluto, puede contarse. La legítima Emulsión Scott se distingue de toda otra preparación inferior por su marca de fabrica — un hombre cargando a cuestas un gran bacalao — en el envoltorio exterior de cada frasco. Si esta marca ninguna es lo-

gutina: Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pidá á don Carlos Martínez, calle de Valencia, 43, Barcelona; acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarras y toda afección de garganta, bronquios ó pulmones;

La Emulsión Scott es grata al paladar, ayuda á la digestión, y por consiguiente los pacientes más débiles la toleran sin dificultad y pueden continuar su uso hasta obtener la curación completa, mientras que si emplearan otros remedios pronto se cansarían de ellos, finalmente habrían de recurrir á la Emulsión Scott para alcanzar la curación.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarras y toda afección de garganta, bronquios ó pulmones;

La Emulsión Scott es grata al paladar, ayuda á la digestión, y por consiguiente los pacientes más débiles la toleran sin dificultad y pueden continuar su uso hasta obtener la curación completa, mientras que si emplearan otros remedios pronto se cansarían de ellos, finalmente habrían de recurrir á la Emulsión Scott para alcanzar la curación.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarras y toda afección de garganta, bronquios ó pulmones;

La Emulsión Scott es grata al paladar, ayuda á la digestión, y por consiguiente los pacientes más débiles la toleran sin dificultad y pueden continuar su uso hasta obtener la curación completa, mientras que si emplearan otros remedios pronto se cansarían de ellos, finalmente habrían de recurrir á la Emulsión Scott para alcanzar la curación.

La Emulsión Scott purifica y enriquece la sangre, produciendo aumento de carnes sanas y consolidando un buen estado de salud. Contra las toses, resfriados, catarras y toda afección de garganta, bronquios ó pulmones;

